

ОТ РЕДАКТОРА

Уважаемые читатели!

Историческая память – собирательное культурное образование, включающее язык народа, его мифы, искусство, религии, право и науки. Очевидно, что чем чаще люди прикасаются к прошлому своего народа, тем живее и богаче становится его историческая память. Вместе с тем, формирование исторической памяти – невероятно сложный процесс, прежде всего, связанный, с национальным характером. Память – это не постоянно существующий феномен, он может истощаться, подвергаться внешним влияниям, в том числе идеологическим манипуляциям.

С целью противодействия фальсификации истории и утверждения в общественном сознании истинных смыслов и реальных исторических фактов в Краснодарском государственном институте культуры ведется последовательная работа: проводятся специальные исследования, конференции, реализуются творческие и социально значимые проекты. Эта деятельность способствует осознанному формированию исторической памяти, а значит, и содействует воспитанию патриотических чувств. По этому поводу Михаил Евграфович Салтыков-Щедрин, выдающийся русский писатель и политик, 200-летие со дня рождения которого исполняется в 2026 году, отметил, что только образование способно приблизить личность к истинному патриотизму: «Итак, не может подлежать сомнению, что подлинными патриотами могут считаться только развитые люди».

В этом году, объявленном в России Годом защитника Отечества, исполнилось 80 лет со дня окончания крупнейшего военного конфликта за всю историю человечества – Второй Мировой войны. Наша страна вынесла на себе основную тяжесть войны, потеряв в ней более 27 млн человек. Война длилась 6 лет, коренным образом меняя расстановку политических сил и мирового геополитического пространства. В результате главными военными державами стали СССР и США. Заканчивая Вторую Мировую союзниками, уже на следующий год после ее завершения они стали недругами в Холодной войне. Ее разрушительную силу наш народ испытывает сегодня, защищая культурный и территориальный суверенитет русского мира на Донбассе.

В России День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй Мировой войны с 2023 года празднуют 3 сентября. Однако праздник Победы над Японией не всегда оказывался в центре общественного и гражданского внимания. Отчасти это было связано с первостепенной значимостью Победы над фашистской Германией. В немалой степени такому положению дел послужили и идеологические вызовы, ярко проявившие себя в период распада СССР. Их задачей было насаждение различных нарративов, искажающих представления о войне с Японией. Делалось это с целью приобретения выгоды для определенных стран, прежде всего территориальной, для Японии.

Для изучения советско-японских противоречий на Дальнем Востоке – накануне и в период Второй Мировой войны, исследования геополитического аспекта этого конфликта, обсуждения роли советских вооруженных сил, в том числе казачества, в разгроме Японии, в Краснодарском государственном институте культуры был проведен круглый стол, посвященный памяти Победы над Японией и окончанию Второй Мировой войны.

Этой же теме, но уже осмысленной в пространстве искусства, было посвящено пребывание творческого коллектива КГИК в Китае по приглашению представительства Россотрудничества в этой стране. Студенты института приняли участие в съемках документального проекта, театрализованной реконструкции Маньчжурской стратегической наступательной операции советских войск по освобождению Китая, патриотических концертах, посвященных окончанию Второй мировой войны и Победы над Японией. Отдавая честь памяти, они возложили цветы у Мемориала советским летчикам-освободителям на Народной площади в городе Чанчун и у Памятника советским воинам в Даляне. Бесспорно, подобные мероприятия способствуют целостному образованию личности и формированию национального характера.

Увлекательного и познавательного чтения нашего журнала, дорогие друзья!

Главный редактор,
ректор КГИК *Сергей Зенгин*